

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 6.

8 февраля 1895 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромъ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 днія въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Российск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 6 февраля. „Новости“ передаютъ слухъ, что въ подлежащихъ сферахъ разрабатывается проектъ соединенія Туркестанского генералъ-губернаторства съ Закаспійской областью въ одну административно-коенную единицу.

Петербургъ, 7 февраля. Въ понедѣльникъ Государь Императоръ въ Аничковомъ дворцѣ изволилъ принимать въ торжественной аудіенціи чрезвычайного посла китайского Вангъ-Чжи-Чунъ; въ тотъ же день

Вангъ-Чжи-Чунъ имѣлъ честь быть представленнымъ Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ.

Арко, 6 февраля (Кор. було). Сегодня, въ 1 часъ пополудни, скончался эрцгерцогъ Альбрехтъ.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ субботу 4 февраля, изъ Архангельского собора былъ совершенъ крестный ходъ съ иконами и частью мощей св. бла-

говѣрнаго князя Георгія Всеволодовича въ каѳедральномъ соборѣ.

3 февраля, его преосвѣтѣльство генералъ-майоръ нижегородской губерніи Н. М. Барановъ было открыто дворянское собрание. При началѣ засѣданія предсѣдатель дворянства Н. И. Приклонскій доложилъ собранию, что депутація отъ нижегородскихъ дворянъ имѣла счастье 17 января представиться и привести всеподданнѣйшее поздравленіе по случаю совершившагося бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, при

Высокопреосвященный Макарій, бывший Архіепископъ Довской и Повочеркасскій.

(Биографический очеркъ).

(Продолженіе).

Въ 1866 году попечительный и заботливый о благѣ своихъ питомцевъ любимый ими и всеми новгородцами ректоръ семинаріи, архимандритъ Макарій, въ воздаяніе многообразныхъ его заслугъ, Высочайшею волею призванъ быть къ епископскому служению, бывъ назначенъ викарнымъ, съ наименованиемъ епископомъ балахнинскимъ, въ ту самую епархію, въ которой начались его общепросвѣтительное служение, его частная иноческая жизнь и его литературные труды.

Такое назначеніе было весьма благопріятно, какъ для самого назначенаго епископа, такъ и для паствы нижегородской, что съ ясностью засвидѣтельствовано самимъ новоприбывшимъ епископомъ въ первой рѣчи его, сказанной въ нижегородскомъ каѳедральномъ соборѣ, „Не новый пришелъ я здѣсь, — говорилъ тогда владыка Макарій своимъ слушателямъ — какъ я известенъ многимъ, такъ и мнѣ многое такъ же известно. 15 лѣтъ отдѣляютъ бывшую мою службу здѣсь отъ предстоящаго теперь служенія. Но въ эти 15 лѣтъ я не переставалъ считать градъ сей своимъ, роднымъ. Въ немъ известны мнѣ многие люди, остающіеся въ живыхъ; (между сими послѣдними, — замѣтилъ отъ себя — были прежніе его сослуживцы по семинаріи: К. Ив. Миловидовъ, состоявшій каѳедральнымъ протоіереемъ, Н. И. Владимірскій — протоіерей ярмарочного собора и Г. А. Политковскій — протоіерей Миха-

ило-Архангельского собора *); известны всѣ храмы съ ихъ святынею, кроме явившихся вновь; известны и самыя мѣста, освященные воспоминаніями; требуется, поэтому, отъ меня и отъ моихъ знаемыхъ, не новый союзъ любви, а продолженіе и укрепленіе бывшаго союза. Извѣстна и эта церковная каѳедра, на которой стою теперь. Я помню ревность и усердіе, съ которыми слушали меня, начиная здѣсь проповѣдывать слово Божіе*. Но не долгое время на этотъ разъ пришло преосвященному Макарію побывать въ знакомомъ и любимомъ имъ городѣ. По Высочайшему указу, данному Св. Синоду въ 29 день августа 1867 года, ему повелѣно быть епископомъ орловскимъ и сѣвѣскимъ, какую каѳедру онъ и занималъ въ теченіи девяти съ половиною лѣтъ. Здѣсь, во время управлія епархіей, владыка Макарій означеновалъ себѣ энергическою, разнообразною и благотворною дѣятельностью, при томъ столь широкою, что размѣры ея не ограничивались предѣлами одной орловской мѣстности, но обнимали и другія отдаленнѣйшія мѣстности, даже въ Россіи, гдѣ жили бѣдствовавшіе въ то время наши единовѣрцы и братья-славяне. Къ числу проявленій благотворной дѣятельности преосвященнаго Макарія собственно для орловской епархіи относятся: заботливость его о построеніи храмовъ и о распространеніи религіозно-правственного просвѣщенія путемъ личнаго его преосвященства и другихъ духовныхъ лицъ, проповѣдничества, а также — путемъ развитія и улучшения школъ, особенно подвѣдомыхъ ему духовныхъ, изъ которыхъ главное вниманіе обращено было на семинарію, съ 1872 года преобразованную по новому уставу. Сюда же относится его постоянная заботливость о возмож-

номъ обезнеченіи вдовъ и сиротъ, благодаря коей въ 1871 году въ Орлѣ открыть „дѣтскій пріютъ“ или убѣжище для призора и воспитанія сиротъ и бѣдныхъ дѣтей — дѣвицъ и возстановлена въ г. Ливнахъ богоадѣльна имени святителя Тихона. Къ числу разнообразныхъ проявленій дѣятельности преосвященнаго Макарія, направленной за предѣлы орловской епархіи, относятся учрежденіе имъ въ Орлѣ миссіонерскаго комитета съ цѣлью обращенія къ православной вѣрѣ инородцевъ и язычниковъ, живущихъ по разнымъ мѣстамъ Россіи, и учрежденіе комитета для всепомоществованія православнымъ славянамъ, страдавшимъ подъ турецкимъ игомъ. Въ послѣдній комитетъ, благодаря горячимъ и одушевленнымъ призываѣмъ, словамъ и убѣжденіямъ преосвященнаго Макарія, поступало значительное количество пожертвованій деньгами и вещами, которыя и были немедленно отправлены въ Сербію, Болгарію и Черногорію. Учрежденіе комитета для сбора пожертвованій въ пользу бѣдствующихъ славянъ было первымъ почипомъ со стороны православнаго архиепіастыря, каковое отрадное явленіе было съ восторгомъ привѣтствовано въ русской печати, и за что преосвященнаго Макарія получилъ благодарственный письма отъ предсѣдателя московскаго славянскаго благотворительного общества Ив. Серг. Аксакова, извѣстнаго писателя-публициста (выѣхавшаго), отъ высокопреосвященнаго Михаила, митрополита сербскаго и отъ др. русскихъ и славянскихъ патріотовъ, а отъ князя Черногорскаго Николая пожалованъ былъ орденомъ князя Давида 1-й ст.

Г. Полисадовъ

(Продолженіе будетъ).

* Первою и послѣднію о.о. протоіереевъ теперь нѣтъ въ живыхъ.

чень Государь Императоръ, благосклонно выслушавъ поздравленіе, милостиво соизволилъ привезти "благодарить нижегородское дворянство". Докладъ этот былъ выслушанъ стоя и встрѣченъ былъ громкій "ура!".

Въ этотъ же день на открывшемся собраниіи городской думы городской голова баронъ Д. И. Дальянгъ доложилъ собранию о представлении Ихъ Императорскимъ Величествомъ депутатіи отъ нижегородского общества и о поднесеніи отъ города хлѣба-сали. Отвѣтъ былъ слѣдующій милостивыя слова Государа Императора: "поручаю вамъ сердечно благодарить городское общество отъ Моеи имѣни и отъ имени Императрицы. — Гласные, выслушавши докладъ стоя, встрѣтили этотъ докладъ привѣтствіемъ — "ура!".

22 января въ Нижнемъ Новгородѣ открыта обществомъ распространенія народного образованія бесплатная библиотека и читальня.

Библиотека, поющающаяся на Благовѣщенской площади, состоить изъ двухъ комнатъ: комнаты для выдачи книгъ абонентамъ (по удостовѣренію) и самой читальни.

Въ настолшее время въ библиотекѣ находится до 2000 книгъ, по всемъ отраслямъ земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

Плугъ коткинскаго завода былъ посланъ управою этому крестьянину въ 1893 году и какъ въ этомъ, такъ и въ прошломъ го-

Г. БАЛАХНА.

(Письмо собст. корресп. Н. Г. В.)

Скука и монотонно таетъ жизнь нашеаго города. Скука положительно угнетаетъ нашего обывателя. Обыватель до сей поры никакихъ мѣръ не выдумалъ противъ своей болѣзни. Въ самомъ дѣлѣ — у насъ, въ Балахнѣ, бросается въ глаза полное отсутствіе того, что обыкновенно подразумѣваютъ подъ словомъ "общественная жизнь". Такой жизни въ Балахнѣ нѣть. Нѣть даже намека на нее, есть едва зародышъ. Здѣсь каждый сочливо тянетъ свой жребій, забывши въ собственную улитку; здѣсь каждый ведетъ совершаюю изолированіе отъ всѣхъ "свою линію", и надо сказать по совѣтѣ, — эта линія крайне не замысловата. Только особенно торжественные дни — какъ-то именины, свадьбы, крестини и т. д. — заставляютъ измѣнить ея обычное направленіе, уклоняя ее въ разныя стороны. Эту жизнь можно обрисовать въ очень неимпогихъ словахъ: угро — дѣла; два часа дня — обѣдъ; затѣмъ время всеобщаго спасава; вечеръ — чай, хожденіе изъ угла въ уголъ, ужинъ, изогда карты и снова спанье; потомъ — тѣ же дѣла, тѣ же соль, тѣ же тощіе и снова сонъ. По временамъ этотъ обычный распорядокъ нарушается... На блѣдномъ съ омертвѣлыми чергами обывателскому лицу блеснетъ не ясно и смутно оживленіе. Обыватель скинетъ то, нѣчто похожее и на тужурку, и на женскую кофту, и на пиджакъ, которое прикрываетъ его тѣ-

ду, однодеревенцы пользуются плугомъ при вспашкѣ надѣловъ, а особенно при разработкѣ щѣлины, не поддававшейся сохѣ. Урожай хлѣба на землѣ, вспаханной плугомъ, оказался гораздо лучше, чѣмъ на обработанной сохой. Особенно полезенъ былъ плугъ на тѣхъ мѣстахъ, где наша ранѣе прорытая уравою. Урожай выдавало уравою вчетверо болѣе овса мѣстного и, при этомъ, совсѣмъ этотъ поспѣлъ ранѣе, хотя и былъ посыпанъ въ одно время съ обыкновеннымъ. Удобрение фосфоритной мукой дало также хорошие результаты: рожь была ровнѣе, солома выше, зерно держалось крѣпче. Кромѣ того крестьянами замѣчено, что на полосахъ, удобренныхъ фосфоритами, вовсе не появлялось, тѣль называемаго "хлѣбнаго пильщика", тогда какъ на смежныхъ полосахъ, где фосфоритовъ не было и удобрениемъ служилъ настоѣ, рожь была покорчена этимъ насѣкомъ.

31 января по инициативѣ г-жа Дмитревой въ Нижнемъ Новгородѣ, въ Грузинскомъ пер., противъ Коммерческаго клуба состоялось открытие "Дѣтскаго Сада". Въ немъ дѣти отъ 4 до 7 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, подъ руководствомъ опытныхъ специалистовъ, проходятъ рисование, рукодѣліе и тѣнѣ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

Плугъ коткинскаго завода былъ посланъ управою этому крестьянину въ 1893 году и какъ въ этомъ, такъ и въ прошломъ го-

леса, и отправится либо въ трактиръ къ Бобикову, либо къ благородителямъ "въ картишки садануть". Здѣсь слѣдуетъ уже измѣна прямой линіи: пошатываясь въ выходѣ сажи извортливую и прахотливую ломаную возвращающуюся обыватель домой, чтобы снова приняться за то прежнее толченіе воды въ ступѣ, смыслъ какового теменит и ему самому.

Если въ другихъ уѣздныхъ городахъ, какъ напримѣръ, въ Сергаѣѣ, прозванномъ медвѣжьимъ угломъ, устроены были народныя чтенія, — въ Балахнѣ даже ихъ нѣть. А между тѣмъ въ Балахнѣ есть учителя, которыхъ ближе всего это дѣло. Есть, кроме учителей, интеллигентныя лица, по чтеніи никто не устраиваетъ.

Если такъ проводятъ время отцы семействъ, то и жизнь подростающихъ чадъ ковыляетъ въ этихъ же рамкахъ. Правда, въ карты молодежь играетъ меньше, за то больше рѣжется на биллардѣ и чаще слоняется по улицамъ, тѣша свою удачу молодецкую маленькими дебошами. Нельзя впрочемъ умолчать, что среди молодежи замѣчается желаніе почитать и непросто "почитать-поразлечься", но "почитать-поучиться". Къ сожалѣнію это желаніе глохнетъ, не находя себѣ ни удовлетворенія, ни пищи. Всѧ бѣда въ томъ, что всѣ эти "заглѣжские милорды", "португеси прaporщики", "влюблённые лейтенанты" и tutti quanti скоро набивають оскоину, а достать хорошую книгу для огромнаго большинства нѣть возможности: у насъ въ Балахнѣ поистинѣ и обществъ и обществъ, и учреждений, цѣль которыхъ заключалась бы въ удовлетвореніи умственныхъ интересовъ. Кроѣ трактиры или улицы, или, наконецъ, карточного стола обывателю положительно некуда выйти, чтобы хоть нѣсколько отвлечься отъ обычнаго прозаикія. Таковы то "отцы нашего города".

Хочется надѣяться, что въ концѣ концовъ пойдетъ-же среди нашихъ представителей городскаго общественнаго самоуправления та-

ду, однодеревенцы пользуются плугомъ при вспашкѣ надѣловъ, а особенно при разработкѣ щѣлины, не поддававшейся сохѣ. Урожай хлѣба на землѣ, вспаханной плугомъ, оказался гораздо лучше, чѣмъ на обработанной сохой. Особенно полезенъ былъ плугъ на тѣхъ мѣстахъ, где наша ранѣе прорытая уравою.

Библиотека открыта съ 11 час. до часу и съ 3 до 9.

31 января по инициативѣ г-жа Дмитревой въ Нижнемъ Новгородѣ, въ Грузинскомъ пер., противъ Коммерческаго клуба состоялось открытие "Дѣтскаго Сада". Въ немъ дѣти отъ 4 до 7 лѣтъ, помимо практического изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, подъ руководствомъ опытныхъ специалистовъ, проходитъ рисование, рукодѣліе и тѣнѣ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

Плугъ коткинскаго завода былъ посланъ управою этому крестьянину въ 1893 году и какъ въ этомъ, такъ и въ прошломъ го-

леса, и отправится либо въ трактиръ къ Бобикову, либо къ благородителямъ "въ картишки садануть". Здѣсь слѣдуетъ уже измѣна прямой линіи: пошатываясь въ выходѣ сажи извортливую и прахотливую ломаную возвращающуюся обыватель домой, чтобы снова приняться за то прежнее толченіе воды въ ступѣ, смыслъ какового теменит и ему самому.

Если въ другихъ уѣздныхъ городахъ, какъ напримѣръ, въ Сергаѣѣ, прозванномъ медвѣжьимъ угломъ, устроены были народныя чтенія, — въ Балахнѣ даже ихъ нѣть. А между тѣмъ въ Балахнѣ есть учителя, которыхъ ближе всего это дѣло. Есть, кроме учителей, интеллигентныя лица, по чтеніи никто не устраиваетъ.

Если такъ проводятъ время отцы семействъ, то и жизнь подростающихъ чадъ ковыляетъ въ этихъ же рамкахъ. Правда, въ карты молодежь играетъ меньше, за то больше рѣжется на биллардѣ и чаще слоняется по улицамъ, тѣша свою удачу молодецкую маленькими дебошами. Нельзя впрочемъ умолчать, что среди молодежи замѣчается желаніе почитать и непросто "почитать-поразлечься", но "почитать-поучиться". Къ сожалѣнію это желаніе глохнетъ, не находя себѣ ни удовлетворенія, ни пищи. Всѧ бѣда въ томъ, что всѣ эти "заглѣжские милорды", "португеси прaporщики", "влюблённые лейтенанты" и tutti quanti скоро набивають оскоину, а достать хорошую книгу для огромнаго большинства нѣть возможности: у насъ въ Балахнѣ поистинѣ и обществъ и обществъ, и учреждений, цѣль которыхъ заключалась бы въ удовлетвореніи умственныхъ интересовъ. Кроѣ трактиры или улицы, или, наконецъ, карточного стола обывателю положительно некуда выйти, чтобы хоть нѣсколько отвлечься отъ обычнаго прозаикія. Таковы то "отцы нашего города".

Хочется надѣяться, что въ концѣ концовъ пойдетъ-же среди нашихъ представителей городскаго общественнаго самоуправления та-

ду, однодеревенцы пользуются плугомъ при вспашкѣ надѣловъ, а особенно при разработкѣ щѣлины, не поддававшейся сохѣ. Урожай хлѣба на землѣ, вспаханной плугомъ, оказался гораздо лучше, чѣмъ на обработанной сохой. Особенно полезенъ былъ плугъ на тѣхъ мѣстахъ, где наша ранѣе прорытая уравою.

Библиотека открыта съ 11 час. до часу и съ 3 до 9.

31 января по инициативѣ г-жа Дмитревой въ Нижнемъ Новгородѣ, въ Грузинскомъ пер., противъ Коммерческаго клуба состоялось открытие "Дѣтскаго Сада". Въ немъ дѣти отъ 4 до 7 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, подъ руководствомъ опытныхъ специалистовъ, проходитъ рисование, рукодѣліе и тѣнѣ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

При "Дѣтскомъ Садѣ" устраивается приготовительный классъ, въ которомъ дѣти отъ 7 до 11 лѣтъ, помимо практическаго изученія французскаго и вѣнѣцкаго языковъ, проходятъ теоретически и практическіи французскіи и вѣнѣцкіи языкки.

Въ настолшее время въ "Дѣтскомъ Садѣ" учится свыше 40 дѣтей. Плата отъ 3 до 5 рублей въ мѣсяцъ.

Недавно, по сообщенію "Волгара" въ нижегородскую уѣздную земскую управу поступило любопытное сообщеніе отъ одного изъ крестьянъ сарлѣйской волости, относительно примѣненія въ крестьянскомъ хозяйствѣ усовершенствованнѣй земледѣльческихъ орудій и улучшенныхъ сѣмянъ.

<p

въ ямбургскій уланскій полкъ, въ которомъ
черезъ два года былъ произведенъ въ кор-
неты. Въ теченіе двухъ лѣтъ, съ сентября
1871 г., онъ занимался составленіемъ исто-
рии этого полка, которую въ январѣ 1874
года поднесъ Августѣйшему Шефу, Великой
Князѣ Маріи Александровнѣ. Въ награду
за этотъ трудъ В. В. былъ переведенъ въ
дѣль-гердіи уланскій Его Величества
полкъ. По предложению Императора Але-
ксандра II, Крестовскій составилъ исторію и
Государь виталъ ее въ кор-

второго полка. Государь читалъ ее въ
ректурныхъ листахъ и собственоручно дѣ-
лалъ на шестихъ вѣкоторыя добавленія. Во-
енно-историческія работы не помѣшили В. В.
завершить въ 1874 крупный романъ „Кро-
вавый шуфъ“, появившійся отдельнымъ из-
даніемъ въ 1875 году, и написать рядъ
талантливыхъ очерковъ изъ кавалерійской
жизни.

„Кровавый шуфъ“ — „хроника о новомъ смутномъ времени Государства Россійскаго“ — касается одного изъ болѣзнейшихъ и печальныхъ явлений русской жизни. Авторъ старался быть беспристрастнымъ въ этомъ романѣ, посвященномъ характеристику польского восстания 1863 г. и умственныхъ течений русского общества шестидесятыхъ годовъ, и основалъ свои мнѣнія на близкомъ знакомствѣ съ польскимъ народомъ и Западными краемъ, которые являются у него, по большей части, въ художественной обрисовкѣ, въ образахъ яркихъ и значительныхъ.

Вотъ описание масляницы въ старинныхъ, курьезныхъ стихахъ, велищенныхъ юмора, заимствованное изъ „Сатирическаго Вѣстнія“ 1790 года.

Вотъ вакъ румяна и жирная богиня,
Жорства и питья и дракъ всѣхъ герония,
Баталъ по Градамъ, по селамъ, деревнямъ,
Егда, везлъ слѣды вреда являетъ намъ;
О ю простаки, издана зарязившиесь,
Чманами ея и лоскомъ исльпившиесь,
Е могутъ и поднесъ престать ее любить,
Лъза роскошницу такую позабыть!»....

На масляницѣ въ древней Руси господствовалъ сильный разгуль. Иностранные, жившіе въ Россіи лѣтъ 200 тому назадъ, пишутъ: „Во всю масляницу день и ночь продолжается обжорство, пьянство и убийство, такъ что ужасно слышать о томъ всяку христианину. Во все время ничего бо́льше слышно, какъ: того-то убили, того-бросили въ воду. Нынѣшній патріархъ (Аркадій) давно уже хотѣлъ уничтожить этотъ южнорусскій праздникъ, но не успѣлъ; однако, сократилъ его на 8 дней“.

Горы и балаганы строились ветарину въ
Санкт-Петербургъ на Невѣ, а въ Москвѣ — па
Сквицкѣ, противъ воспитательнаго дома
 между Москворѣцкимъ и Устьинскимъ моста-
ми и все это пространство наполнялось гу-
шимъ народомъ, а по набережной Моск-
ворѣки бывали катанья. Въ началѣ 1840 хъ-
 въ на масляной такая сдѣлалась отте-
, что вода выступила поверхъ Царицына

ила разрушить балаганы и карусели. Ведиантъ и содержатели звѣринца принуждены были перебраться на отдаленное время яницы въ лежащія противъ этой мѣстности

Военные рассказы В. В., собранные въ 1892 г. въ одинъ томъ, отличаются живыми, полными силы психологического анализа, характеристиками различныхъ жизненныхъ явлений. Близко знакомый съ военными бытъ, авторъ съ глубокимъ званіемъ изображенъ, авторъ съ глубокимъ званіемъ изображенъ, некоторые эпизоды изъ военной жизни, несколько типическихъ фигуръ. Мѣткій, но, несомнѣнно, не изысканный писатель, В. В. не можетъ не привлечь вниманія читателя.

характерный языкъ, поэтическія картины
природы Западнаго края удвоивали интересъ этого сборника разсказовъ даровитаго
писателя.

Въ 1876 г., по личному желанию Императора Александра II, Крестовский отправился въ действующую армию, въ качествѣ официального корреспондента „Прав. Вѣстника“ съ театра войны. В. В. совершилъ компанию 1877—78 годовъ, участвовалъ въ нѣсколькихъ сраженіяхъ и получилъ нѣсколько орденовъ за храбрость. Въ павѣ полуторныхъ сапогахъ лѣтъ, онъ

чеве полуторыхъ слишкомъ житѣ, описалъ около ста корреспонденцій, кото-
рая потомъ составили отдельную книгу, подъ
главиемъ: „Двадцать мѣсяцевъ въ дѣй-
вующей арміи“. Въ награду Крестовскій
остоился получить отъ государя драгоцѣн-
ный перстень. 8 іюня 1880 г. В. В., съ
исходящаго разрешенія, былъ назначенъ
ретаремъ при начальнику нашей эскадры
Тихомъ океанѣ, генералъ-адъютантъ Ле-

Одновременно В. В. не оставлялъ художественно литературной дѣятельности, которая непрерывно продолжалась вплоть до

ти лабазы и тамъ показывать своихъ
рей и разные „фокусъ-покусы“. Съ это-
времени, во избѣженіе могущаго случить-
несчастія, запрещено было строить бала-
ны на Москвѣ рѣкѣ и ихъ перевели подъ
инское, гдѣ они существуютъ и понынѣ.

мое же лучшее катанье происходило отъ
Кремля, чрезъ Маросейку и Покровку по
старой Басманной на Разгуляй; откуда про-
ѣзжали черезъ Покровское село до Покров-
ского моста, а изогда и далѣе. Это было
самое модное и людное гулянье, но его не-

Лѣтъ пятьдесятъ тому назадъ Новинское, ная отъ самого Кудрина и кончая Смокицкимъ рынкомъ, почти сплошь было по-го балаганами и палатками, которые за-ливались въ конецъ рынка большими шат-ми, известными въ народѣ подъ названіемъ (бубнами).

Московскіе старожилы еще помнятъ, что на берегахъ Неглинной, противъ Потѣшнаго дворца, занимаемаго московскимъ комендантомъ, не только на масляной, но и въ праздники происходили кулаковые бои, въ которыхъ принимали участіе московскіе купцы и даже чиновники.

Кулачные бои являлись остаткомъ воинской потехи, такъ какъ наши предки иногда сражались со своими врагами на кулакахъ, на что указываетъ лѣтопись, говоря: „Въ XIII столѣтіи во время войны великаго князя кіевскаго Мстислава III противъ великаго князя Юрия Всеvolодовича, Мстиславъ и Владимиръ, князь псковскій, поощряя своихъ новгородцевъ и смолянъ къ сопротивлению врагу...”

сопротивлению противъ непріятеля, пред-
ставили на ихъ волю сражаться пѣши
или на коляхъ; тогда новгородцы отвѣчали:
„Мы не хотимъ на коняхъ, но, по примѣ-
ру предковъ нашихъ, пѣши и на кулакахъ
биться“. Въ Москвѣ бои бывали: на Бабь-
емъ-городкѣ, где теперь находящаяся ма-

когда онъ былъ назначенъ редакторомъ "Варшавскаго Дневника". Крупнѣйшие произведения послѣдняго десятилѣтія: повѣсть "Дѣды", въ которой галантливая характеристика време-
ни и царя Павла, и романы: "Тамара"
и "Торжество Влаада", пред-
ставляютъ одно цѣлое. Въ этихъ романахъ,
въ первомъ, Крестовскій задался
задачей показать значение еврейства въ рус-
ской жизни и исполнилъ это съ глубокимъ
дѣломъ и замѣчательнымъ талантомъ.

и выше на служение родной странѣ.

О Т Ч Е ТЪ

долженіе).

Ч Е Т Ъ

жской воскресной школы въ Ниж-
Новгородѣ за 1893—94 учебный
голъ.

успѣль показать себя въолиѣ вы-
и самыи разнообразныи худож-
ытаписателемъ и создать рядъ та-
коизведеній, художественое и обще-
значеніе которыхъ переживетъ не-
долѣніе. Въ этихъ произведеніяхъ
сновуты и художественно разработа-
ны первостепеной важности, общ-
и даже государственаой. Покойный
жалъ къ весьмъ небольшому кругу
, начавшихъ свою дѣятельность въ
годахъ и подвергшихся въ
я деятелигія гоненіямъ той кри-
торая во имя западничества и космо-
, была очень далека отъ истина-
нія призванія Россіи и правиль-
ки еи органическихъ силь. Никог-
азу не отступалъ покойный отъ од-
ринятаго имъ направленія, и неда-
дущее оцѣнить, конечно, по досто-
лы. По степни своихъ познаній были раз-
дѣлены въ началѣ года на 2 отдѣленія, а
въ серединѣ октября образовалось еще третье
изъ ~~ш~~половъ поступившихъ въ это время и
изъ отставшихъ ученицъ первыхъ отдѣленій.
Цѣлью учившихся въ 1-мъ отдѣленіи было
приготовиться къ сдачѣ экзамена на сель-
скую учительницу, поэтому при занятияхъ
по русскому языку главное вниманіе было
обращено на изученіе грамматики. Пройденъ
систематической курсъ этиологии и синта-
кесисъ простого и сложнаго предложения. Прой-
денное по грамматикѣ ученицы излагались
менно чистью въ классѣ, чистью дома. Эти
изложенія большинству ученицъ казались
трудными и только три, четыре осмыслили
исполняли такія работы, остальная ученицы
излагали или слишкомъ по дѣтски или книж-
нымъ языкомъ. На изученіе по грамматикѣ
дѣлался соответствующій диктанть, при ко-
торомъ дѣлали устно и этиологический, и

удачно: ученицамъ было скучно заниматься
этимъ сухимъ предметомъ. Во 2-мъ отдѣле-
ніи ученицы были знакомы съ грамматикой
въ объемѣ курса городскихъ школъ, по
этому занятия состояли въ повтореніи уже
извѣстныхъ ученицъ правилъ и со-
ответственныхъ иль диктантахъ. Главное
же вниманіе было обращено на знакомство
съ русскими писателями и ихъ произведе-
ніями, на литературный языкъ, на произно-
шеніе и письменное изложеніе прочитанного.
Тѣ же цѣли преодолевались и въ 3-мъ отдѣ-
леніи при чтеніи. По грамматикѣ въ 3-мъ
отдѣленіи пройдено объ именахъ существитель-
номъ, прилагательномъ, числительномъ, гла-
голѣ и нарѣчи и правописаніи этихъ частей
рѣчи; о предложенияхъ главныхъ. На про-
ходимыя правила дѣлались упражненія и
диктанты. На классномъ чтеніи ученицы обо-
ихъ отдѣленій ознакомлены были съ биогра-
фіями Кольцова, Никитина, Крылова, Гого-

Пороховомъ дворѣ, около Краснаго
, на мѣстѣ котораго стоитъ зданіе
ской жѣлѣзной дороги, у Москво-
и Дорогомиловскаго (Бородинскаго)
на Крупицахъ и на Красномъ хол-
которомъ еще въ 1860 годахъ, по
мъ днамъ, полиція разгоняла бой-

ительное свидѣтельство о томъ, до
ходили старианы кулачные бои наши
обургѣ, находящіяся въ указѣ 21 ю-
б. г. (Полн. Собр. зак. VII, 4939).
говорится, что на кулачныхъ бо-
исходящихъ на Адмиралтейской сто-
лугу, позади двора графа Апрак-
на Аптекарскомъ островѣ, многіе
ругъ за другомъ гоняюся съ но-
ругіемъ закладываютъ въ рукавицы
кистени и ядра, отчего во время
евъ происходятъ убийства, которыхъ
что вмѣняются*. Для устраненія
того, приказъ было бои производить
. какъ съ дозволеніемъ главной поли-
канцеляріи и на указанномъ мѣстѣ,
напередъ для надзора изъ среды себя
, чтобы увѣчного бою не было; и
дѣть, лежащихъ никого не били бы.
драку начинали въ небольш
мальчишки, а въ большихъ
бояхъ— заводскіе, одинъ на оди-
ши всѣ остальные стѣна на-
пасные бойцы стояли въ сторонѣ
мали участіе въ дракѣ только
ихъ стѣну, начиная тѣснить
стѣну.

Иногда выходили драться,
одиаъ на одинъ, сынъ графа А-
горьевича, отличающійся необыкновен-
и его любимцы: худенький,
приказный чиновникъ Богданъ,
Соколикъ и огромнаго роста си-
ричный Семенъ Трещата, котор-
шю Ильинъ, одинъ валъ
бойцовъ и вышибаль кулакомъ
почи. Объ этомъ послѣднемъ си-
сказываетъ московскій сторож-

аною извѣстностью пользовались мокулачные бои, происходившіе въ віи охотника до нихъ графа Алексѣя Орлова. Передъ зимнимъ его что въ Нескучномъ, былъ даже особый фонарикъ, изъ котораго смотрѣль на бой, когда самъ по бою на немъ не присутствовалъ. Пе-

синтаксической разборки. Затемъ ученицы съ-
мостоятельными работами на разныхъ типахъ, какъ
напр.: „Описание города Петербурга и Москви
и ихъ значенія для Россіи“ въ стих., о
Петербургѣ и Москвѣ, „День науки и промышленной
жизни“, перевоженіе стихотвореній въ драмы.
Иногда также самостоятельные работы
были и не по силамъ ученицамъ, таъ-
тему „объ обработавшей и добывающей
промышленности Россіи“ ученицы не понимали
и не знали, что писать. Вообще прохождение
грамматики въ этой группѣ было не-
удачно: ученицамъ было скучно заниматься
этимъ сухимъ предметомъ. Во 2-мъ отдѣлѣ-
ніи ученицы были знакомы съ грамматикой
въ объемѣ курса городскихъ школъ, по-
этому занятия состояли въ повтореніи уже
извѣстныхъ ученицамъ правилъ и со-
ответственныхъ имъ диктантахъ. Главное
же внимание было обращено на знакомство
съ русскими писателями и ихъ произведе-
ніями, на литературный языкъ, на произно-
шение и письменное изложеніе прочитанаго.
Тѣ же цѣли предстаивались и въ 3-мъ отдѣ-
лении при чтеніи. По грамматикѣ въ 3-мъ
отдѣлении пройдено объ имени существитель-
номъ, прилагательномъ, числительномъ, гла-
голѣ и нарѣчіи и правописаніи этихъ частей
рѣчи; о предложенияхъ главныхъ. На про-
ходимыя правила дѣлались упражненія и
диктанты. На классномъ чтеніи ученицы обо-
ихъ отдѣлений ознакомлены были съ биогра-
фіями Кольцова, Никитина, Брылова, Гого-

да графъ Орловъ выручилъ, — онъ и до конца жизни покровительствовалъ ему". Жихаревъ разсказываетъ, что на бывшемъ у палатки графа Орлова (подъ Дѣвачинъ) кулачномъ бою, соперники предварительно обнимались и цѣловали троекратно. Побѣдителемъ на немъ вышелъ трактирный слуга изъ пѣвческаго трактира Герасимъ, „яро-славецъ-мужичекъ, лѣтъ 50, небольшой, но плечистый, съ длинными мускулистыми руками и огромными кулаками".

По словамъ Забѣлина, въ Москвѣ школы
актеры и подъячіе наставляли на масленицу
дома и давали представленія для народа
разыгрывая Александра Македонскаго, Соло-
мона, Евдона и Берту.

Но наступалъ прощальный день, и всѣ
увеселенія оканчивались. Въ чистый понедѣльникъ собирались юродостки-ребяташки и
держа въ рукахъ ухзаты и сковороды, обернутые въ тряпки, кричали, подходи къ камину дому: „Мы масленицу прокатали, святые вечера проиграли, рожественъ посѣвъ пропрали, свѣтъ ты яашь масленица, дорогая, неумытая, гдѣ ты ночку ночевала? Надъ кустомъ на дорожкѣ бѣжали скоморохи, вырѣзали по пругочку, сдѣлали по грунтовку: вы гудочкики не гудите и вы масленицу не будите.“

Пора перестать пить, есть да сиять,
Пора перед Богомъ стать... (И.В.)

ла, Пушкина и Тургенева и съ наиболѣе выдающимися произведеніями этихъ авторовъ. Изъ стихотвореній Бальцера разбирались тѣ, которыхъ имѣютъ отношеніе къ жизни крестьяниновъ. Изъ Тургенева прочитаны были „Бѣжинъ лугъ“ и „Льговъ“. Темы для письменныхъ работъ во 2-мъ отдѣлѣніи были даны: характеристики Ольги и Лепскаго, Ольги и Татьяны, для передложенія „Пѣсъ о вѣщемъ Олегѣ“, 14 гл. изъ „Капитанской дочки“ (встрѣта Марии Ивановны съ императрицей), „Скупой рыцарь“, отрывки изъ „Арапа Петра Великаго“ изъ „Мертвыхъ душъ“ (о Плюшкинѣ). Въ 3-мъ отдѣлѣніи темы для самостоятельныхъ работъ были: описание комнаты и краткое изложеніе биографіи Кольцова.

Отчетъ по объясняльному чтенію.

Созывая всю несостоительность постановки объясняльнаго чтенія въ предыдущіе годы съ одной стороны и ту громадную пользу, къ дѣлу расширения устремленія и нравственнаго кругозора ученицъ, кавуодолжни приносить эти чтенія при иной болѣе цѣлесообразной постановкѣ съ другой стороны общее собрание учащихъ въ школѣ, въ цѣляхъ упорядоченія этого наиболѣе важнаго отдѣла школьнаго преподаванія, поручили учителямъ тѣхъ группъ, въ которыхъ предполагалось вести чтеніе, выработать совѣтство съ лицами, изъявившими согласіе взять на себя веденіе этихъ чтеній, программы, соотвѣтствующія познавательнымъ въ развитію ученіицъ.

II годъ.

Зоология и ботаника по возможности подробнѣ. Въ ботаникѣ главное внимание обращать на анатомію и физиологію растеній. Ихъ происхожденіе. Климатъ. Воздухъ и его свойства. Температура. Явления въ атмосфѣре. Прчини, влияющія на измѣненіе климата. Климатъ теплый, холодный, сухой и сырой.

Раздѣленіе Россіи по климату (сѣверная, средняя и южная полосы).

Раздѣленіе жителей Россіи по образу жизни (сѣльские и кочевники) и по народностямъ.

Обзоръ типическихъ мѣстностей Россіи, относительно ихъ климата, почвы естественныхъ произведеній, животныхъ и жителей.

1) Сѣверъ Россіи, тундра и жизнь са-модровъ.

2) Югъ Россіи: степь (сравнительно съ сѣверомъ). Жизнь кочевниковъ-калмыковъ.

3 и 4) Восточная и западная окраины: горнозаводской и визменный край (польсье).

5) Валайская возвышенность, какъ центральная часть Россіи, съ верховьями Волги. 6 и 7) Финляндія и Кавказъ: финны и горцы.

8) Землемѣрческий край.

9) Сибирь.

Въ Главнейшія государства Россіи.

Программа III и IV-го, взрослыхъ.

Пушкинъ.

1) „Братья Разбойники“, 2) „Скупой Рыцарь“ (сцена 2 и 3); „Полтава“ изъ 1 и 2 пѣсни; 4) „Евгений Онѣгинъ“, отрывки: характеръ Ольги и Татьяны, письмо Татьяны, сонъ Татьяны и др. статьи, которыя рекомендуются для чтенія на урокахъ русскаго языка.

Изъ „Полтавы“ — Полтавскій бой. Изъ „Бориса Годунова“: а) келья въ Чудовомъ монастырѣ и б) монологъ Бориса „Достигъ я высшей власти“. Кавказскій пѣвчий.

Лермонтовъ.

5) „Бѣглецъ“ (горская легенда); 6) Герой нашего времени (Бела); 7) Гер. наш. вр. (Максимъ Максимовичъ). Статьи для прочтѣнія на урокахъ русскаго языка: „Пѣсъ о купцѣ Калашниковѣ“, „Тамавъ“.

Гоголь.

8) „Мертвые души“ гл. 3. (Чичиковъ и Коробочка); 9) гл. 5 (Чичиковъ и Собакинъ II).

Программа I группы малолѣтнихъ.

I годъ.

Группировка предметовъ по „Родному слову“. Бесѣда о предметахъ, какъ и изъ чего они сдѣланы. Дѣлать предметовъ на искусственное и естественное. Предметы одушевленные и неодушевленные. Минералы, растения, животные. Минералы: земли, камни и металлы; самы элементарные понятия о нихъ по образцамъ. Растения: деревья, лѣса, умѣренного, пяса, жаркаго и холода, травы, поле, степь и тундра; хлѣбныя растенія, обработка хлѣба, левъ. Животные домашнія и дикия: кошка, собака, лошадь, козы, овцы, верблюд, курица, утка; какъ они пользуются человѣкомъ. Тигръ, левъ, волкъ, лиса. Развива въ организме и вправахъ дыханіе и движенья животныхъ.

Программа IV группы малолѣтнихъ.

А. Общая часть.

Видимое движение селенца. Горизонтъ, страны свѣта. Шаровидность земли. Глобусъ. Поля, степь и тундра; хлѣбныя растенія, обработка хлѣба, левъ. Животные домашнія и дикия: кошка, собака, лошадь, козы, овцы, верблюд, курица, утка; какъ они пользуются человѣкомъ. Тигръ, левъ, волкъ, лиса. Развива въ организме и вправахъ дыханіе и движенья животныхъ.

B. Россія.

Поверхность Россіи: равнины, горы, долины, возвышенности. Орошение: моря, озера, реки. Ихъ происхожденіе. Климатъ. Воздухъ и его свойства. Температура. Явления въ атмосфѣре. Прчини, влияющія на измѣненіе климата. Климатъ теплый, холодный, сухой и сырой.

Раздѣленіе Россіи по климату (сѣверная, средняя и южная полосы).

Раздѣленіе жителей Россіи по образу жизни (сѣльские и кочевники) и по народностямъ.

Обзоръ типическихъ мѣстностей Россіи, относительно ихъ климата, почвы естественныхъ произведеній, животныхъ и жителей.

1) Сѣверъ Россіи, тундра и жизнь са-модровъ.

2) Югъ Россіи: степь (сравнительно съ сѣверомъ). Жизнь кочевниковъ-калмыковъ.

3 и 4) Восточная и западная окраины: горнозаводской и визменный край (польсье).

5) Валайская возвышенность, какъ центральная часть Россіи, съ верховьями Волги. 6 и 7) Финляндія и Кавказъ: финны и горцы.

8) Землемѣрческий край.

9) Сибирь.

Въ Главнейшія государства Россіи.

Программа III и IV-го, взрослыхъ.

Пушкинъ.

1) „Братья Разбойники“, 2) „Скупой Рыцарь“ (сцена 2 и 3); „Полтава“ изъ 1 и 2 пѣсни; 4) „Евгений Онѣгинъ“, отрывки: характеръ Ольги и Татьяны, письмо Татьяны, сонъ Татьяны и др. статьи, которыя рекомендуются для чтенія на урокахъ русскаго языка.

Изъ „Полтавы“ — Полтавскій бой. Изъ „Бориса Годунова“: а) келья въ Чудовомъ монастырѣ и б) монологъ Бориса „Достигъ я высшей власти“. Кавказскій пѣвчий.

Лермонтовъ.

5) „Бѣглецъ“ (горская легенда); 6) Герой нашего времени (Бела); 7) Гер. наш. вр. (Максимъ Максимовичъ). Статьи для прочтѣнія на урокахъ русскаго языка: „Пѣсъ о купцѣ Калашниковѣ“, „Тамавъ“.

Гоголь.

8) „Мертвые души“ гл. 3. (Чичиковъ и Коробочка); 9) гл. 5 (Чичиковъ и Собакинъ II).

11) „Тарасъ Бульба“ (описаніе за-порожья); 11) „Шипель“.

Для чтенія на урокахъ русскаго языка: „Старосѣтскіе помѣщики“, 6 глава изъ „Мертвыхъ душъ“ (Плюшкинъ). Повѣсть о капитанѣ Копейкинѣ.

Тургеневъ.

12) Записки охотника (Пѣвцы).

13) Уѣздный лѣкарь.

14) Заключительная бесѣда о прочитан-номъ. Бесѣда о томъ, что читать, какъ чи-тать.

Для чтенія на урокахъ русскаго языка: „Лѣстница“, „Свиданіе“, „Живые мо-щи“.

При условіи, что биографіи указанныхъ въ программахъ писателей будуть сообщены на урокахъ русскаго языка, при чтеніи образцовъ выясняется лишь литературная физиономія автора.

Всякому произведенію предшествуетъ краткія историческія справки. При чтеніи образцовъ будетъ передаваться краткое содержаніе всего произведенія. Обязательная бесѣда послѣ прочтенія каждого образца и въ заключеніе знакомство съ авторомъ.

Въ качествѣ исключенія будутъ даны ха-рактеристики произведеній, неупомянутыхъ въ программахъ (напр. „Демонъ“).

Классное чтеніе самими слушательницами будетъ практиковаться въ исключительныхъ случаяхъ.

Каждое чтеніе должно носить по возмож-ности законченный характеръ.

Никакой система въ тѣснотѣ смыслѣ не имѣлась въ виду при составленіи програм-мы; разнообразіе фабулъ, разносторонность красотъ, художественность произведеній — если это система — то вотъ она.

Указаны образцы — попытка примирить три требованія: образца лучшіе, но доступнѣе по объему и содержанию. Въ теченіе курса будутъ даны одна, дѣвъ домашнихъ письменныхъ работъ: 1) Характеристика какъ нибудь героя изъ читанныхъ образцовъ, 2) Мой любимый писатель, любимое произ-веденіе изъ него. Лучшіе опыты будутъ про-читаны въ классѣ.

Согласно этимъ одобреннымъ общимъ со-бранiemъ программамъ въ теченіе отчетнаго года пройдено слѣдующее.

Распределеніе осадковъ въ январѣ 95 г. по площасти нижегородской губерніи отли-чается чрезвычайной нестабильностью; колебанія въ общемъ количествѣ осадковъ, выпавшихъ въ этомъ мѣсяцѣ, очень велико, именно отъ 17 м. до 64 м., первѣко въ близъ ле-жащихъ пунктахъ это количество разнится весьма сильно, напр. въ г. Сергаѣвѣ выпало 56 м. м., а въ с. Кечасово, лежащемъ нем-ногого южнѣе, только 18 м. м.

Первая половина мѣсяца до 14—15 чи-сла въсюду чрезвычайно бѣдна осадками, во второй же половинѣ (2—19 января стараго

Атмосферные осадки и снѣжный покровъ въ Нижегородской губерніи за ян-варь мѣсяцъ познаго стиля 1895 года

(по сѣдѣніямъ, поступившимъ въ Земской Естественно-Исторический Музей).

Пункты наблюдений.	Количество осад- ковъ въ милли- метрахъ.				Число дней съ осадками.				Толщина снѣжи- чного покро- ва въ сантим.				Число дней съ снѣжи- чнымъ покро- вомъ.				Наблюдатели.
	10	20	30	40	10	20	30	40	10	20	30	40	10	20	30	40	
Хут. Нѣмчинова Бокр. у.	2,5	6,4	24,1	33,3	1	2	4	7	—	—	—	—	—	—	—	—	П. Нѣмчиновъ.
С. Покровское Мак. уѣз.	—	—	—	—	—	—	—	—	26	29	33	—	—	—	—	—	И. Бѣлобитъ.
Гор. Семёновъ.	0,3	5,5	26,7	32,5	1	8	10	17	6	11	44	—	—	—	—	—	Е. Семёновъ.
Село Югъ Городецк. вол. Балахи. уѣз.	1,3	8,6	18,2	27,1	2	6	9	17	—	—	—	—	—	—	—	—	И. Зубковъ.
Гор. Балахи.	1,4	14,1	29,0	44,5	3	7	10	20	16	22	33	—	—	—	—	—	И. Лапановъ.
С. Богородское Горб. у.	1,4	14,5	3														

ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО Института Экспериментальной Медицины.

Противодифтерийная сыворотка, заготовляемая фирмой "Мейстеръ Лоціусъ и Брюнинъ" Въ Гехтѣ, отпускается изъ Канцелярии Института (С.-Петербургъ, Аптекарский островъ, Допухинская ул., № 12) правительственный и общественные учреждениямъ настекомъ, а также частнымъ лицамъ (съмъ послѣднимъ лишь по предписанию Гг. врачей). Цѣна стекланки № I—3 руб., № II—5 руб. 50 коп., № III 8—руб.

Въ настоящее время запасъ сыворотки № III истощился. Предвидится новый транспортъ. Ожидается также въ скоромъ времени сыворотка, заготовляемая въ Парижѣ докторомъ Ру. Выписаны шприцы для вприскивания сыворотки.

Дуденевское волостное правление, горбатовского уѣзда, нижегородской губерніи, имѣетъ честь почтительнейше извѣстить всѣхъ господъ пароходовладѣльцевъ, совершающихъ рейсы своими пароходами по рѣкамъ Окѣ, Волгѣ и Камѣ, что въ воскресенье 5 марта сего года, съ 11 часовъ утра, въ сень волостномъ правлениѣ имѣютъ быть торги на сдачу участковъ, утвержденныхъ московскимъ окружомъ путей сообщенія, подъ пароходами пристави на рѣкѣ Окѣ въ Дуденевскомъ затонѣ и при берегѣ рѣки Оки, принадлежащихъ дуденевскому сельскому обществу, для пользованія овными участками—постановкой пароходныхъ приставей въ теченіе навигаціи сего года, или же на иѣсколько лѣтъ. А потому волостное правление, покорѣйше просить господъ пароходовладѣльцевъ пожаловать за эти торги, или же прислать вѣсто себѣ довѣреныхъ лицъ съ узаконенными довѣреностями.

ОТЪ СОВѢТА,

состоящаго подъ Высочайшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны покровительствомъ, Московскаго Общества Любителей Птицеводства

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Съ разрешенія Его Императорскаго Высочества Г. Московскаго Генераль-Губернатора, Августѣйшаго Почетнаго Президента Общества, имѣть быть въ Москвѣ въ городскомъ манежѣ 19, 20, 21 и 22 февраля сего года

XVI ОЧЕРЕДНАЯ ВЫСТАВКА ПТИЦЕВОДСТВА,

На выставкѣ предполагается представить различныя породы домашнихъ и прирученныхъ птицъ, выводные и откормочные аппараты, модели птицеводныхъ принадлежностей, перья и пухъ и издѣлія изъ нихъ, яича, чучела птицъ и вообще всѣ предметы, относящіеся къ птицеводству. На выставку ожидается породистая птица съ фермы дачи

Ея Императорскаго Величества Высочайшей Покровительницы Общества и съ Ильинской фермы Его Императорскаго Высочества, Почетнаго Президента Общества Великаго Князя Сергея Александровича.

Мѣста и клѣтки на выставкѣ для птицъ и экспоненты вѣ-члены получаютъ съ платою по 1 рублю съ гнѣзда однопородной птицы, по 25 коп. съ пары голубей, или соотвѣтственно занимаемому мѣсту платы, согласно правилъ выставки, по 1 руб. за квадратный аршинъ; а члены имѣютъ право выставлять бесплатно по 1 гнѣзду птицы и по 1 парѣ голубей, одной породы и одинакового оперенія не болѣе 10 гнѣздъ. Принятая на выставку птица не можетъ быть снята до окончанія выставки. Представленные экспоненты на выставку птицы и прочіе, относящіеся къ птицеводству, предметы, на опредѣленіе ихъ качества чрезъ экспертынія комиссіи, которая будетъ действовать по правиламъ, установленнымъ Советомъ Общества, могутъ быть удостоены отъ Общества, согласно устава, золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыи медалей, жетоновъ, похвальныхъ отзывовъ и призовъ.

Г. Вице-Президентомъ К. В. Третьяковымъ будутъ назначены призы для выдачи ихъ за лучшіе экспонаты по отдѣламъ куръ и голубей.

Въ особемъ отдѣлѣ манежа будетъ открытъ базаръ для продажи птицъ и относящихъ къ птицеводству предметовъ.

Мѣсто торговцамъ будетъ предоставлено по 1 рублю за занимаемый квадратный аршинъ мѣста и за каждый этажъ помѣщенія. Заявленія экспонентовъ, желающихъ представить свою птицу на выставку (просить заявлять отомъ заблаговременно), принимаются въ Москвѣ: у Президента Общества В. Н. Шестакова (Пречистенка, Мертвый пер., домъ Игнатьевой), Вице-Президента К. В. Третьякова (Пятницкая, у Троицы-Вишняки, свой домъ), у Членовъ Совета: С. Н. Смирнова (Разгуляй, домъ Бостанджогло) и М. П. Лебединцева (Пречистенский бульваръ, домъ бывшій Грачева) и у казначея—Д. А. Ушакова (Пречистенской части, угол Глазовского и Денежного пер., домъ Сиротинина).

Въ заявленіяхъ, на установленныхъ бланкахъ, должно быть означено: имя, отчество,

фамилія и адресъ экспонента, а также количество птицъ, по каждой породѣ отдельно.

Заявленія будутъ принимаемы до 17 февраля, а приемъ птицъ въ манежѣ послѣдуетъ 18 февраля съ 10 час. утра до 5 час. пополудни.

Иногородніе экспоненты благоволять письменно обращаться по какому-либо изъ указанныхъ выше адресовъ Членовъ Совета, у коихъ бесплатно раздаются подробныя правила выставки.

3—2

ССУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ

смъ объявляетъ, что въ воскресенье 26 февраля 1895 г., въ 10 ч. утра, имѣть быть аукционная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ сентябрь мѣсяцѣ 1895 года и раньше. № залоговъ (свыше 20 руб.), слѣдующіе: 2988, 4326, 4392, 4553, 6134, 7140, 7616, 7781, 7929, 8466, 8474, 8904, 10539, 10837, 10844, 11913, 12068, 12177, 13030, 13031, 13032, 13033, 13034, 13911, 14223, 14459, 14698, 15101, 15532, 15814, 16015, 16943, 16993, 17268, 17276, 17583, 17743, 17744, 17811, 17898, 18021, 18054, 18138, 18375, 18426, 18759, 18838, 19140, 19317, 19598, 19600, 19670, 19701, 19702, 19799, 19842, 19904, 20015, 20120, 20376, 20435, 20777, 20821, 21054, 21058, 21261, 21344, 21424, 21536, 21600, 21601, 21640, 21770, 21796, 22003, 22121, 22200, 22212, 22333, 22334, 22369, 22518, 22524, 22534, 22604, 22659, 22701, 22787, 22822, 22845, 22865, 22867, 22881, 22901, 22906, 22983, 53, 54, 56, 57, 70, 71, 105, 136, 166, 203, 206, 223, 229, 230, 248, 323, 353, 369, 382, 383, 434, 439, 460, 461, 467, 549, 550, 551, 578, 593, 703, 802, 940, 942, 954, 958, 978, 1003, 1004, 1005, 1010, 1110, 1119, 1132, 1163, 1180, 1194, 1228, 1307, 1318, 1352, 1367, 1383, 1401, 1435, 1452, 1455, 1459, 1460, 1461, 1482, 1558, 1559, 1560, 1561, 1602, 1633, 1646, 1661, 1665, 1722, 1728, 1744, и покорѣйше просить гг. залогодателей какъ вышеприведенныхъ, такъ равно и всѣхъ сеудъ, заложенныхъ въ сентябрь мѣсяцѣ 1894 года, и ранѣе внести 1/6% и возобновить свои билеты.

Л. Н. Трифонова.

**СЪМЯНОТОРГОВЛЯ
С. Н. КАЗАЧКОВА.**

Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева.

Къ предстоящему посѣву предлагается высшаго качества сѣмяна: сельскохозяйственные, огородные и цветочные.

Каталогъ выйдетъ своевременно и будетъ выдаваться бесплатно.